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                             ATA DA 16ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 02/06/2025 

8ª LEGISLATURA - 1º Período Legislativo do Ano de 2025. 

 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel 

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Camila Thais Fritz, Eduarda da Silva Menezes, 

Giana Fabricia Lopes de Castro, Silomar Garcia da Silveira, Valério Enzo Lawall, Valnei 

Rios, Vilnei de Lacerda. 

 

Aos dois dias do mês de junho de dois mil e vinte e cinco, às 18h00min, em sua sede, a Câmara 

Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e invocando a proteção de 

Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, declarou abertos os trabalhos da 

presente Sessão. Posteriormente foi realizada a chamada dos Senhores Vereadores, sendo 

verificada a existência de quórum de 09. O Senhor Presidente solicitou ao Vereador Valério Enzo 

Lawall que realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da 

Sessão Ordinária nº 015/2025 do dia 26/05/2025. APROVADA. GRANDE EXPEDIENTE –

Vereador Silomar Garcia da Silveira- O vereador cumprimentou a todos e deu início à sua fala 

comentando que, em anos anteriores, protocolou e foi aprovada nesta Casa uma indicação para 

que o Poder Executivo incluísse na grade curricular do ensino fundamental o estudo da Lei 

Orgânica Municipal. Comentou, no entanto, que nunca houve resposta ou qualquer informação se 

isso sequer foi discutido em nível de governo. Como o vereador entende que essa proposta é de 

suma importância para desenvolver o civismo nas nossas crianças e adolescentes, sugeriu que 

esta Casa convide a secretária de Educação, Rosana Kohls, para comparecer e discutir com os 

vereadores essa possibilidade ou se há algum estudo em andamento nesse sentido. O vereador 

destacou que temos o privilégio de contar com uma secretária de Educação muito preparada 

tecnicamente, cujo currículo permite que ela participe de discussões de alto nível e contribua para 

a melhoria do ensino da rede pública municipal. Ressaltou ainda que, como alterar a grade 

curricular do ensino fundamental é competência privativa do chefe do Poder Executivo, esta Casa 

não tem competência para apresentar um projeto de lei com esse objetivo. No entanto, como a 

educação deve seguir princípios de gestão democrática, e como é inconstitucional apresentar tal 

projeto pela iniciativa parlamentar, seria de bom alvitre convidar a secretária para comparecer a 

esta Casa e discutir essa possibilidade em conjunto. O vereador também relatou outra situação: na 
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última sexta-feira, ao retornar de Porto Alegre, ficou por duas horas parado na BR-290, em razão 

da paralisação promovida por produtores rurais e representantes do agronegócio. Disse que, pela 

primeira vez, sentiu-se tranquilo e satisfeito em enfrentar esse tipo de atraso, pois a causa era 

nobre. Comentou que, durante o Congresso Estadual de Vereadores da UVERGS – União dos 

Vereadores do Estado do Rio Grande do Sul –, realizado em comemoração aos 50 anos da 

entidade, foi aprovada, com auditório lotado, uma Moção de apoio à securitização, que inclusive já 

circula nas redes sociais. O vereador afirmou que, diante do desleixo e do descaso do Governo 

Federal com o Estado do Rio Grande do Sul, especialmente em situações de seca ou excesso de 

chuvas, não se poderia esperar outra atitude, pois esse governo não tem como política socorrer 

estados individualmente. Ressaltou que os agricultores e produtores rurais vêm sofrendo há pelo 

menos dois anos: um ano por causa das enchentes, e no outro, com uma redução drástica da 

produção devido às estiagens e secas. Criticou o fato de o Governo Federal ser inoperante e não 

se preocupar com quem produz, preferindo beneficiar quem não produz. Solicitou que ficasse 

registrado nesta Casa que, neste governo, os privilégios estão com quem não produz. Reforçou 

que a securitização é uma pauta necessária, e que é fundamental que esses movimentos de 

pressão continuem. Destacou que está falando como um vereador avesso à democracia direta, 

adepto da democracia representativa, e que acredita que todas as manifestações devem partir das 

Casas Legislativas. Entretanto, diante da morosidade e da lentidão das duas Casas do Congresso 

Nacional – Câmara dos Deputados e Senado Federal –, mesmo com algumas lideranças 

engajadas, ainda não há um grupo com força suficiente para apoiar a produção rural com respaldo 

do governo. Afirmou que os agricultores pagam um preço alto, comprometendo seu patrimônio e 

seu trabalho, sustentando suas famílias, e permanecendo sem apoio federal diante de safras 

perdidas. Por isso, diante da lentidão do processo legislativo, é fundamental que os produtores 

rurais intensifiquem sua mobilização e ampliem a força de pressão, pois, como temos visto nos 

últimos anos, só com pressão as coisas acontecem. Concluiu repetindo que ficou satisfeito em ter 

ficado duas horas parado na estrada, pois a causa era nobre e de suma importância para a 

economia do Rio Grande do Sul e para a salvação desse segmento produtivo. Acrescentou que, se 

fosse um segmento improdutivo, já teria o apoio do Governo Federal. Vereadora Giana Fabricia 

Lopes de Castro- A vereadora cumprimentou a todos e deu início à sua fala parabenizando a 

Emater pelos seus 70 anos, reconhecendo a importância do trabalho executado pela instituição no 

município e em todo o nosso estado, bem como sua contribuição direta para o desenvolvimento da 
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agricultura. A Emater/RS-Ascar é uma instituição pública que presta assistência técnica e extensão 

rural e social a produtores rurais do Rio Grande do Sul. Seu trabalho envolve a oferta de serviços 

de apoio técnico, orientação, capacitação e acesso a crédito para as famílias rurais, com o objetivo 

de promover o desenvolvimento econômico e social do setor. O trabalho dos extensionistas da 

Emater/RS-Ascar, presentes na totalidade dos 497 municípios do nosso estado, é fundamental 

para as famílias que enfrentam dificuldades no campo. Ao longo desses anos, vêm construindo um 

legado no desenvolvimento social, agropecuário e humano, reforçando o protagonismo e a 

cidadania de mais de 200 famílias rurais. A instituição tem impacto direto em nossas vidas, mesmo 

para quem vive na cidade, por meio da produção de alimentos de qualidade e também na 

preservação ambiental, visto que as práticas sustentáveis no campo ajudam a proteger mananciais 

de água, solo e florestas, impactando diretamente a vida no campo e na cidade. A vereadora 

comentou que pedirá uma Moção na próxima sessão em homenagem à instituição. Na última 

sexta-feira, a vereadora esteve na Coopercab, no ―Dia de Campo‖, onde destacou que esta 

cooperativa vem se desenvolvendo tão rapidamente que os produtores do nosso município não 

estão conseguindo atender à demanda de mandioca para a venda. Outros municípios estão vindo 

e se associando à cooperativa. A vereadora comentou que, nesta sexta-feira, havia representantes 

de vários municípios vizinhos presentes. Ela frisou a importância de incentivar nossos agricultores 

a plantarem mandioca e batata-doce, pois, com certeza, nossa cooperativa fará um excelente 

trabalho de comercialização. Aproveitou também para fortalecer a luta das mulheres, já que na 

cooperativa são elas que trabalham incansavelmente para entregar todos os pedidos sem atraso. 

A vereadora parabenizou a Escola São Roque do Potreirinho pela belíssima festa e pela excelente 

organização do CPM, juntamente com os professores e todos os envolvidos. Comentou também 

sobre o Pedido nº 057/2025, que cria a Secretaria Municipal de Esporte, Cultura e Turismo. A 

vereadora afirmou que, se a secretaria vier para somar e trazer recursos para o município, com 

certeza será a favor, pois, no último sábado, esteve conversando com o responsável pela nossa 

escolinha de futsal, que atualmente precisa de incentivo financeiro para continuar funcionando. A 

vereadora comentou que já havia feito um pedido de indicação anteriormente para que o Executivo 

elaborasse um projeto para auxiliar a escolinha, mas, por enquanto, está no aguardo. Durante a 

eleição, vários partidos prometeram ajudar a escolinha, e o pessoal ainda está esperando. 

Concluiu dizendo que, se a nova secretaria vier para somar, será favorável, mas, caso contrário, 

será necessário analisar. Vereador Valério Enzo Lawall- Cumprimentou a todos e iniciou falando 
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sobre o projeto de lei que vem para beneficiar, novamente, uma família — para beneficiar aqueles 

de sempre — e não para dar incentivo. Porque incentivo tem, mas trata-se de mais um cargo para 

um companheiro político, fruto de um acordo que não foi fechado. O vereador comentou que, ao 

tomar conhecimento disso, se questionou: já temos essa quantidade de secretarias, e agora 

querem criar mais uma, com o pretexto de dizer que "agora vem". O vereador comentou que, na 

sessão passada, iria falar sobre a cultura do município, pois se questiona o que se ouve da cultura 

local: onde está a banda municipal? O coral municipal? O coral infantil da escola Teófilo? O que 

ainda se faz pela cultura do município? Ele afirma que o CTG está ―correndo‖ sozinho, e querem 

criar uma secretaria com o pretexto de aí sim querer fazer algo. Comentou também que só agora 

foram fazer horas-máquina para o Moisés. Mas, para o que se faz hoje no município, já temos um 

secretário de Esporte — não há cabimento para mais. Esse projeto vem para beneficiar justamente 

aqueles que diziam ―não aguento mais este prefeito‖, ―não vejo a hora de pedir as contas, pedir os 

dois anos para sair‖, ―esse já deu, esse já era‖. Hoje, essas mesmas pessoas se juntam e trazem 

uma lei para esta Casa aprovar. 62% da população não quis este governo, e não será o vereador 

que dará guarida agora. Ele comenta que é contra esse projeto, mas a favor do projeto de incentivo 

ao esporte — outra batalha antiga. Todos os partidos lutaram por isso, diziam apoiar. Sávio e seu 

colega estavam lá, os pais pagando, enquanto temos secretário e diretor de esporte. Agora, talvez, 

com essa lei que tramitará na Casa, finalmente possa surgir o incentivo que tanto se vem pedindo 

ao esporte. Sobre a questão da cultura: na última quarta-feira, vários municípios da região 

participaram do ―Dia do Desafio‖. O vereador acredita que Cabrais não participou, pois não viu 

nenhuma divulgação. Aqui, só se fala de bueiro, retroescavadeira, cascalho e pronto. Não se pensa 

mais além. O Dia do Desafio seria uma oportunidade de interação entre as comunidades. E o que 

foi feito? Nada. O vereador viu no Facebook uma publicação sobre a ponte do Campestre. Achou 

que o problema havia sido resolvido com algumas cargas de cascalho. Mas esperar o quê? A 

ponte suporta veículos leves tranquilamente. O cascalho está ali do lado. Bastavam poucas cargas 

para resolver. E os comentários aparecem: ―isso é o governo que se tinha‖. Mas não foi esse 

governo — a ponte veio por recurso obtido quando o vice-prefeito foi a Brasília e trouxe o valor 

para a ponte, assim como o ginásio da Linha Pfeiffer. Os recursos foram deixados para obras 

posteriores. Então, não foi na administração de Valério que isso aconteceu, para que venham as 

críticas. Para concluir, o vereador pede que cuidem o que é postado, pois ele não estava presente 

quando a ponte foi construída. Espera que façam o básico: garantir passagem para pedestres e 
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veículos leves. Hoje, o vereador viu uma postagem em um grupo do qual faz parte, relacionada 

àquilo que vem abordando nesta Casa: a limpeza dos bueiros. O próprio secretário ainda debocha 

no grupo — Geovane Achtenberg (Cabeça) — ao abrir os bueiros e ser parabenizado por quem viu 

a ação. Parece que tudo precisa ser feito de forma particular, e o secretário ainda debocha daquilo 

que estava fazendo. O vereador parabeniza essas iniciativas, apesar da situação. Alegou-se 

também falta de máquinas. Mas, se já estamos em junho e ainda há problema de maquinário, 

mesmo com orçamento novo desde janeiro, fica difícil de acreditar. O vereador comenta que, se 

fosse para trocar o secretário, acreditava que a substituição seria pela colega Hebi. Lembra da 

batalha enfrentada para aprovar o projeto de contratação do homeopata, que foi votado — e agora, 

não precisa mais? Aqueles que vieram a esta Casa, calados, mas protestando contra a indicação... 

agora virou secretário? Irão desempenhar a função? O que esse senhor tem de tão especial para 

hoje assumir uma secretaria? Um senhor de Santa Cruz do Sul, sendo escolhido enquanto 

deixamos de lado pessoas com história no nosso município. Temos pessoas competentes para 

essa área, e a vereadora Hebi sabe disso, pois já foi secretária neste município. E agora entregam 

uma secretaria — um cargo de confiança, dos mais altos no município — para um "forasteiro". 

Aparte // Vereador Valnei: comenta que a vereadora Angela também já passou pela Secretaria de 

Saúde e que, dentro da cidade, só se fala sobre os "forasteiros e paraquedistas". Questiona onde 

está a cabeça do Executivo, pois com gente competente no município, optam por trazer pessoas 

de fora. A repercussão tem sido negativa. O que há por trás disso que nós não sabemos? O que 

esse senhor sabe que nós não sabemos, para estar sendo nomeado secretário de uma pasta tão 

importante? //. Quanto ao Projeto de Lei nº 51, sobre cooperação com os municípios, o vereador 

informa que irá pedir vistas e apresentar uma emenda. Comentou que conversou com um prefeito 

— cujo nome não será citado — que gostou da ideia de criar um artigo determinando que, ao 

trabalhar em um município vizinho, o prefeito daquele município deve ser notificado. Isso para 

evitar o que acontece hoje, em que simplesmente se invade o município vizinho por interesses 

políticos. A emenda será construída com apoio da bancada de oposição, que está aberta a 

colaborar em conjunto. Sobre a resposta que veio do hospital, o vereador afirma que 

provavelmente será necessário acionar o Ministério Público. Está aguardando respostas de outros 

hospitais, pois a resposta por parte do Executivo foi a mesma da sessão passada. E, para que não 

sejam só críticas, o vereador também faz elogios. Apresentou uma Moção à creche Nossa Senhora 

de Fátima, uma entidade que deu certo, bem administrada por sua diretora, com professores 
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competentes e funcionários dedicados. Não há nenhuma reclamação quanto à instituição. 

Questiona por que essa creche funciona tão bem enquanto outras enfrentam tantas reclamações. 

O vereador gostaria de fazer mais elogios nesta Casa, reconhecer o que está sendo bem feito, 

mas, infelizmente, não vê muitas ações que mereçam destaque. Hoje, a maioria da população — 

68% — já entendeu quem é esse governo: o governo do bueiro, do cascalho, dos CCs. Grandes 

projetos, não há. Esta Moção é pelo excelente trabalho realizado na creche. Quando a construção 

foi realizada, o vereador estava fora da política e era contra o local escolhido para a obra. Acredita 

que a creche jamais deveria ter sido construída na entrada da cidade, e sim em outro ponto, dentro 

do perímetro urbano, onde houvesse mais espaço para a cidade crescer. Reforça que a cidade só 

crescerá quando mudarem os administradores e o partido. No local atual, o vereador não vê 

possibilidade de ampliação da creche, embora a demanda aumente cada vez mais. Muitos pais 

querem matricular seus filhos, mas o espaço é limitado. Como o terreno já era do município na 

época, optaram por construir ali. No entanto, talvez devesse ter sido adquirida uma área dentro da 

cidade para abrigar essa creche, que hoje, apesar de bem gerida, enfrenta limitações físicas para 

expansão. TRIBUNA LIVRE- Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA- PROJETO DE LEI Nº048/2025- 

Autoriza o Poder Executivo Municipal a firmar convênio de cooperação com o município de 

Candelária, para a gestão associada de serviços públicos nas áreas limítrofes, e dá outras 

providências. FICA NA CASA. PROJETO DE LEI Nº049/2025- Autoriza o Poder Executivo 

Municipal a firmar convênio de cooperação com o município de Paraíso do Sul, para a gestão 

associada de serviços públicos nas áreas limítrofes, e dá outras providências. FICA NA CASA. 

PROJETO DE LEI Nº050/2025- Autoriza o Poder Executivo Municipal a firmar convênio de 

cooperação com o município de Cachoeira do Sul, para a gestão associada de serviços públicos 

nas áreas limítrofes, e dá outras providências. FICA NA CASA. PROJETO DE LEI Nº051/2025- 

Autoriza o Poder Executivo Municipal a firmar convênio de cooperação com o município de Cerro 

Branco, para a gestão associada de serviços públicos nas áreas limítrofes, e dá outras 

providências. FICA NA CASA. PROJETO DE LEI Nº055/2025- Altera redação do art. 1º, da Lei 

Municipal nº 2753/2025, de 22 de maio de 2025. APROVADO. PROJETO DE LEI Nº056/2025- 

AUTORIZA A REALIZAÇÃO DE CONCESSÃO E/OU PERMISSÃO DE USO DE ESPAÇO DA 

―QUADRA POLIESPORTIVA RONALDO GUILHERME GARSKE‖. APROVADO.  PROJETO DE 

LEI Nº057/2025- Cria a Secretaria Municipal de Esporte, Cultura e Turismo, cria Cargo de 

Secretário, altera atribuições e denominação de Secretaria e altera atribuições no Gabinete do 
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Prefeito. FICA NA CASA. PROJETO DE LEI Nº058/2025- INSTITUI O PROGRAMA MUNICIPAL 

DE INCENTIVO AO ESPORTE DE NOVO CABRAIS. APROVADO. PROJETO DE LEI 

Nº059/2025- Autoriza abertura de crédito especial por redução. PROJETO DE EMENDA Á LEI 

ORGÂNICA MUNICIPAL Nº 01/2025- de autoria dos vereadores, Eduarda Menezes, Camila Fritz, 

Valnei Rios, Moises Cerentini, Valério Lawall, Alvaro Luiz Scheffel, PROPOSTA DE EMENDA À LEI 

ORGÂNICA MUNICIPAL Nº 01/2025, de 06 de maio de 2025.FICA NA CASA. PROJETO DE 

RESOLUÇÃO LEGISLATIVO Nº 01/2025- de autoria dos vereadores, Eduarda Menezes, Camila 

Fritz, Valnei Rios, Moises Cerentini, Valério Lawall, Alvaro Luiz Scheffel, Altera o Regimento 

Interno, e dá outras providências. FICA NA CASA. PROPOSIÇÕES DIVERSAS: INDICAÇÃO 

39/2025 – De autoria do Vereador Valério Enzo Lawall, Que o Executivo Municipal estude a 

possibilidade de disponibilizar um servidor público municipal para atuar na manutenção e 

conservação do Cemitério dos Anjos, situado na região central do município, e ainda, que em dias 

de velórios ou sepultamentos, seja designado um segundo funcionário para prestar apoio e auxílio 

durante os serviços funerários. APROVADO. INDICAÇÃO 40/2025- De autoria dos Vereadores 

Alvaro Luiz Scheffel e Eduarda Menezes Que seja estudada a viabilidade de concessão da antiga 

E.M.E.F José Dias, de Cerrito, para a ADECA (Associação de Desenvolvimento de Cerrito 

Adjacências). APROVADO. PEDIDO DE INFORMAÇÃO 79/2025- De autoria do Vereador Valério 

Enzo Lawall Solicito o envio de informações detalhadas sobre: 1 Quantidade total de veículos 

atualmente pertencentes à frota municipal; 2 Relação detalhada dos veículos, contendo:• Tipo do 

veículo (automóvel, caminhonete, van, etc.); • Marca e modelo; • Ano de fabricação; • Número de 

patrimônio; • Órgão, setor ou secretaria onde o veículo está atualmente lotado; • Situação atual de 

uso (em operação, manutenção, etc.). APROVADO. PEDIDO DE INFORMAÇÃO 80/2025- De 

autoria da Vereadora Camila Fritz Solicito informações referentes às práticas adotadas por esse 

Executivo Municipal no tocante à promoção da saúde mental dos servidores públicos e à qualidade 

do ambiente de trabalho, considerando, especialmente, a nova redação da Norma 

Regulamentadora nº 1 (NR-1), que entrará em vigor em 26 de maio de 2026, passando a 

contemplar de forma expressa a avaliação e mitigação dos riscos psicossociais no trabalho.  1. O 

Executivo Municipal tem conhecimento do conteúdo e dos objetivos da nova redação da NR-1, 

especialmente no que tange à inclusão da saúde mental como aspecto fundamental do 

gerenciamento de riscos ocupacionais? 2. Há, no âmbito da Prefeitura Municipal de Novo Cabrais, 

algum programa, instrumento, pesquisa ou mecanismo sistemático para avaliar o grau de 
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satisfação, bem-estar ou sobrecarga emocional dos servidores públicos em seus respectivos 

setores de trabalho? 3. O Executivo adota algum método de avaliação contínua da qualidade do 

ambiente laboral, levando em conta não apenas a segurança física, mas também fatores 

psicossociais, como assédio moral, pressão excessiva, carga horária desproporcional, falta de 

apoio organizacional ou conflitos interpessoais? 4. A Prefeitura dispõe de dados consolidados ou 

relatórios técnicos que apontem indicadores sobre absenteísmo, adoecimento psíquico (como 

licenças médicas por transtornos mentais), rotatividade ou afastamentos por estresse relacionados 

ao trabalho? 5.Existe algum canal institucional ou protocolo formal para que servidores possam 

relatar situações de esgotamento, sofrimento psíquico, assédio ou sobrecarga de funções, de 

modo seguro, sigiloso e com possibilidade de acompanhamento? 6.Há ações efetivas de 

acompanhamento psicológico, suporte emocional ou promoção de saúde mental no serviço público 

municipal, tais como palestras, grupos de apoio, atendimentos individuais, campanhas de 

prevenção ou convênios com profissionais da área? 7.Em havendo a identificação de ambientes 

laborais com risco psicossocial elevado ou com incidência de adoecimento psíquico entre 

servidores, que medidas são adotadas pelo Executivo para remediar essas situações e prevenir 

novas ocorrências? 8. O Executivo tem intenção de implantar, adaptar ou regulamentar políticas 

públicas municipais alinhadas à nova NR-1, com foco na prevenção e enfrentamento do 

adoecimento mental no serviço público? APROVADO. MOÇÃO DE CONGRATULAÇÃO 

Nº14/2025- De autoria do Vereador Valério Enzo Lawall, à Senhora Arlesiane dos Santos Marques, 

Diretora da Creche E.M.E.I Nossa Senhora de Fátima, aos professores, funcionários e a todos os 

colaboradores que, com dedicação e zelo, têm contribuído para o sucesso dessa importante 

instituição de ensino em nosso município. MOÇÃO DE APOIO Nº15/2025- de autoria da Vereadora 

Angela Gelsdorf Dumke, à Proposta de Emenda à Constituição nº 19/2024, que propõe assegurar, 

em nível constitucional, a efetivação do Piso Nacional da Enfermagem, conforme já estabelecido 

pela Lei nº 14.434, de 2022. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereadora Angela Gelsdorf Dumke- A 

vereadora cumprimentou a todos e deu início à sua fala parabenizando as escolas municipais, 

através dos professores e das equipes diretivas, pelas atividades desenvolvidas de 

conscientização e prevenção no âmbito da campanha Maio Laranja. Agradeceu o convite das 

diretoras Maria Beatriz, da Escola Pedro Lovato, e Daiana, da Escola Teófilo Teodoro Streck, pela 

oportunidade de poder falar aos alunos sobre a Lei Municipal do Maio Laranja. Juntamente com a 

psicóloga Débora Costa, foi realizado o encerramento das atividades sobre o tema nas escolas. A 
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vereadora destacou que foi muito gratificante ver o interesse dos alunos e a maneira como esse 

tema, tão delicado e importante, foi tratado pela equipe docente. Parabenizou também a Escola 

São Roque pela belíssima festa realizada no domingo, a qual foi um sucesso. Destacou o esforço 

conjunto de toda a equipe: a diretora Marilene, os professores, demais funcionários e alunos, que 

realizaram lindas apresentações. O CPM também foi citado pelo envolvimento ao longo de vários 

dias para preparar as delícias que foram oferecidas durante a festa, bem como a população, que 

compareceu em grande número. A vereadora estendeu seus parabéns à Emater, por meio da 

servidora Flávia, e aos demais colaboradores, que junto com a COOPERCAB, representada pela 

presidente Mara, sócios e colaboradores, realizaram, na sexta-feira, dia 30, o ―Dia de Campo sobre 

o Cultivo da Mandioca‖. A vereadora destacou que foi um evento muito importante, que trouxe ao 

município equipes da Emater e agricultores de diversas cidades da região. Também parabenizou 

os agricultores Janete e Dinei, que receberam os participantes do evento em sua propriedade, 

onde foram realizadas demonstrações sobre as variedades de mandioca, pragas que atingem essa 

cultura e manejo de solo. Considerou os esclarecimentos prestados muito relevantes, e relatou que 

foi gratificante ouvir de uma das participantes que, apesar de já ter participado de vários Dias de 

Campo, nunca havia participado de um voltado à cultura da mandioca. Isso demonstra que o 

município se tornou protagonista nesse tema, o que é motivo de orgulho. A vereadora informou 

que, no dia 28, foi realizada nesta Casa a audiência pública de avaliação das metas fiscais do 

primeiro quadrimestre de 2025, onde se verificou que os resultados de arrecadação e os limites de 

gastos foram respeitados, resultando em superávit no período. Quanto à questão de pessoal – 

embora esse item não fizesse parte da explanação formal do quadrimestre, mas tendo sido 

abordado em sessão anterior – a vereadora fez questão de questionar a contadora do município 

sobre o atual comprometimento da folha. Foi informado que o percentual atual de 

comprometimento com gastos de pessoal é de 40,76%, bem abaixo do limite prudencial, que é de 

48%. Assim, pode-se constatar que a administração municipal está dentro dos limites legais de 

gasto com pessoal. A vereadora agradeceu a aprovação da Moção de Apoio à proposta de 

emenda à Constituição que visa assegurar, em nível constitucional, a efetivação do Piso Nacional 

da Enfermagem, conforme previsto na Lei nº 14.434/2022. Destacou que esta Casa já havia 

manifestado apoio anteriormente por meio de outra moção, e reforçou a urgência e essencialidade 

da medida. Ressaltou a importância de garantir segurança jurídica, previsibilidade orçamentária e 

respeito aos direitos conquistados, evitando retrocessos e assegurando que o piso seja aplicado de 
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forma uniforme, estável e definitiva em todo o país. Mencionou ainda que, infelizmente, em muitos 

municípios o piso ainda não está sendo cumprido. Reforçou o reconhecimento da dedicação, 

competência e sensibilidade dos profissionais da enfermagem no cuidado com a população, 

especialmente em momentos críticos como os vividos durante a pandemia da COVID-19. Defendeu 

que esses profissionais merecem reconhecimento institucional, com condições de trabalho e 

remuneração condizentes com sua missão. Referindo-se à resposta recebida da empresa SACYR, 

a vereadora observou que se confirmou o que já havia sido mencionado em sessões anteriores: 

uma empurra o problema para o outro. Assim, resta agora enviar um ofício ao poder concedente, 

buscando uma intervenção para atender ao pedido já feito anteriormente, que é o de 

disponibilização de uma ambulância no pedágio de Paraíso do Sul. Sobre a questão da 

securitização, relatou que ouviu uma entrevista do presidente da FETAG ( Federação dos 

Trabalhadores da Agricultura do RS) tratando do tema junto ao Governo Federal, o qual indicou 

positivamente que houve, neste primeiro momento, o atendimento ao pedido de prorrogação das 

dívidas. Isso permitirá que o tema da securitização seja trabalhado com os agricultores, 

considerando que muitos já enfrentam vencimentos no final do mês. Aparte //Vereador Silomar 

Garcia -Comentou que a prorrogação, por si só, não resolve o problema, pois o Governo Federal 

só tem ingerência sobre os bancos públicos. Os agricultores que financiaram suas lavouras por 

meio de bancos privados não terão acesso à prorrogação, já que o governo não pode interferir 

nessas instituições. Assim, somente a securitização, regulamentada em nível federal, poderá 

solucionar de forma ampla e justa a situação dos produtores. // Concordou que a prorrogação, 

embora positiva, é insuficiente. Disse apoiar a securitização e lembrou que esta Casa já aprovou 

uma moção de apoio ao tema. Afirmou que é necessário manter a pressão para que a medida seja 

implementada. Na entrevista que acompanhou, foi mencionado que as cooperativas também 

receberam crédito, o que é importante para que possam atender aos agricultores inadimplentes. 

Enfatizou a importância de que cada agricultor procure seu banco ou entidade credora para 

apresentar os laudos e buscar alternativas. Aparte//Vereador Valnei Rios - Questionou se o 

governo realmente dará crédito àqueles que estão pedindo renegociação, pois, segundo 

informações de bancos, muitos agricultores não conseguirão acessar mais crédito. Criticou o fato 

de que o pré-custeio foi retirado e que os produtores não querem deixar de pagar suas dívidas, 

mas sim ter mais prazo. Reforçou que não adianta oferecer comida barata à população se não 

houver quem a produza. Advertiu que, se o campo for destruído, a cidade também sofrerá as 
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consequências. Destacou a perplexidade dos produtores diante da falta de soluções concretas, já 

que, até agora, um joga a responsabilidade para o outro e ninguém resolve//. A vereadora comenta 

que é uma certa injustiça dizer que o governo quer ―matar o produtor‖, pois, se isso fosse verdade, 

o governo não estaria liberando créditos e buscando alternativas como a prorrogação das dívidas. 

Concluiu destacando que é preciso trabalhar conjuntamente por soluções duradouras e justas. 

Vereador Valério Enzo Lawall- O vereador retorna à tribuna e fala sobre a securitização, que, 

embora alguns não gostem, ocorreu muito em razão do depoimento que o governador do estado 

deu. Se a União não tem dinheiro, o estado banca os 136 milhões para renegociação das dívidas. 

Mas o vereador já foi informado de que cada caso é um caso, e estão autorizados a negociar – vai 

depender de quem sabe da lista de cima. Isso acontece de forma parecida com os pequenos 

produtores na compra de arroz acima do preço de tabela, por companheiros também cadastrados 

que recebem a mais. Provavelmente, assim também será nos bancos. A questão do 

compreendimento da folha trata apenas dos dados do funcionalismo, mas devemos incluir os 

CIEEs, que não entram na folha. Também há a questão das empresas, daqueles que são 

contratados – só de CIEE são 35, e das empresas não se sabe quantos há. Então, o 

compreendimento da folha de pagamento é aquilo que trouxe a matéria: hoje, aquilo que se 

arrecada e aquilo que se tem serve para manter a estrutura do município. Investimentos só 

ocorrem com aprovação desta Casa por meio de financiamento – e o vereador comenta que é 

contra, desde já, caso venha a esta Casa. Sobre a questão do apoio à enfermagem, o vereador 

comenta que não há discussão quando o projeto é levantado e discutido. Inclusive, parabeniza a 

bancada do PT, que vota favoravelmente a todos os pedidos de informação e não entra em 

discussão sobre o que é colocado. Entretanto, ele agora afirma que toda Moção de Apoio à 

enfermagem, ou qualquer outra voltada àqueles que trabalham no dia a dia, é favorável. Mas 

deseja que não aconteça como na época da educação, com o ministro Tarso Genro, a quem muito 

se honra em ter sido recebido em Brasília, juntamente com Jorge Menezes, quando foi destinado 

recurso para a escola Teófilo e criado o teto de educação dos professores. Na época, com a 

governadora Yeda Crusius, foi impetrado um mandado de segurança, e o PT gritou: ―Não cumpre a 

lei, não cumpre o teto que foi criado a nível nacional‖. E o que aconteceu? Tarso Genro virou 

governador do estado e se valeu da liminar que a governadora Yeda havia obtido para não pagar. 

Então, essas questões são criadas, fazem-se moções, mas, quando chega a hora, cada uma 

busca seus direitos de não cumprir aquilo que foi criado em Brasília. COMUNICADOS DA 
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PRESIDÊNCIA: O Sr. Presidente comunicou que no dia 16 de junho de 2025 será realizada 

Audiência Pública a respeito dos seguintes Projetos de Lei de autoria do Poder Executivo: Projeto 

de Lei nº 056/2025, que autoriza a realização de concessão e/ou permissão de uso do espaço da 

Quadra Poliesportiva Ronaldo Guilherme Garske; Projeto de Lei nº 057/2025, que cria a Secretaria 

Municipal de Esporte, Cultura e Turismo, cria o cargo de Secretário, altera atribuições e a 

denominação de Secretaria existente, e modifica atribuições no Gabinete do Prefeito; Projeto de 

Lei nº 058/2025, que institui o Programa Municipal de Incentivo ao Esporte de Novo Cabrais. Sem 

mais assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão às 19h40min, a qual foi presidida pelo 

Presidente da Câmara, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, e secretariada pela Vereadora Eduarda da 

Silva Menezes, a qual determinou que fosse lavrada a presente ata pelo servidor da Câmara, 

Júnior Nunes da Silva, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. 

Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será realizada no dia 09 de 

junho de 2025, às 18h00min.  

 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                        Ver. Camila Thais Fritz 

 

 

 

    

Ver. Eduarda da Silva Menezes                                   Ver. Giana Fabrícia Lopes de Castro  

 

 

 

 

 

 

Ver. Silomar Garcia da Silveira                                      Ver. Valnei Rios 
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Ver. Valério Enzo Lawall                                                 Ver. Vilnei de Lacerda. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel 

Presidente 
 


